
bkšy f‰F« khzt®fS¡fhd édh¤jhŸ 1

édh¤jhŸ 1
I vitnaD« Ïu©L k£L«

	 1.	 4.2 br.Û MuKŸs xU t£l« tiuªJ m›t£l¤Â‹ nkš VnjD« xU òŸëia¡ 

F¿¡f. t£l¤Â‹ ika¤ij¥ ga‹gL¤Â m¥òŸë têna bjhLnfhL tiuf.

	 2.	 AB = 5.2 br.Û  ÚsKŸs nfh£L¤J©o‹ ÛJ 48c nfhz« V‰gL¤J« t£l¥gFÂia 

mik¡f.

	 3.	 PQ = 6.5  br.Û., QR = 5.5 br.Û., PR = 7 br.Û. k‰W« PS = 4.5 br.Û. v‹w msÎfŸ 

bfh©l t£l eh‰fu« PQRS tiuf.

II. vitnaD« x‹W k£L«

	 4.	 xU ngUªJ kâ¡F 40   ».Û. ntf¤Âš brš»wJ. Ïj‰Fça öu-fhy bjhl®Ã‰fhd 

tiugl« tiuf.  Ïij¥ ga‹gL¤Â 3 kâneu¤Âš Ï¥ngUªJ  gaâ¤j¤ 

öu¤ij¡ f©LÃo.

	 5.	 y x
2

= -‹ tiugl« tiuªJ, mjid¥ ga‹gL¤Â x x4 5 02
- - =  v‹w 

rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.

	 6.	 bt‹gl§fis¥ ga‹gL¤Â Ã‹tUtdt‰iw¢ rçah vd¢ nrhÂ¤J¥ gh®¡fÎ«.

		  	 A B C, +^ h = A B A C, + ,^ ^h h	  

       7.	 A= { 0, 1, 2, 3 } k‰W« B  = { 1, 3, 5, 7, 9 } v‹gd ÏU fz§fŸ v‹f. :f A B"  
v‹D« rh®ò ( )f x x2 1= +  vd¡ bfhL¡f¥g£LŸsJ.  Ï¢rh®Ãid (i) tçir¢ 

nrhofë‹ fz« (ii) m£ltiz (iii) m«ò¡F¿¥ gl« (iv) tiugl« M»at‰whš 

F¿¡f.

      8.	 2 3X Y
2

4

3

0
+ = c m k‰W« 3 2X Y

2

1

2

5
+ =

-

-e o våš,  X k‰W« Y M»a 		

	 mâfis¡ fh©f. 

      9.	 gšYW¥ò¡nfhitfia fhuâ¥gL¤Jf. 4 7 3x x3
- +

     10.	gšyW¥ò¡ nfhitæ‹ t®¡f_y¤ij tF¤jš Kiw_y« fh©f. 		

	 4 10 12 9x x x x
4 3 2
- + - +

     11. xU igæš 10 btŸis, 5 fU¥ò, 3 g¢ir k‰W« 2       					   
	 Át¥ò ãw¥gªJfŸ cŸsd rkthŒ¥ò Kiwæš nj®ªbjL¡f¥gL« xU gªJ, 		

	 btŸis mšyJ fU¥ò mšyJ g¢ir ãwkhf ÏU¥gj‰fhd ãfœjféid¡ 		

	 fh©f.



10-M« tF¥ò fz¡F(Senthil)2

édh¤jhŸ 2

I vitnaD« Ïu©L k£L«

	 1.	 4.8 br.Û MuKŸs xU t£l« tiuf. t£l¤Â‹ nkš VnjD« xU òŸëia¡ F¿. 

bjhLnfhL - eh© nj‰w¤ij¥ ga‹gL¤Â m¥òŸë têna bjhLnfhL tiuf.

	 2.	 DPQR-š mo¥g¡f« PQ = 6 br.Û., 60R+ = c k‰W« c¢Á R-èUªJ PQ-¡F 

tiua¥g£l F¤J¡nfh£o‹ Ús« 4 br.Û vd ÏU¡FkhW DPQR tiuf.

	 3.	 AB = 6  br.Û.,  AD = 4.8  br.Û.,  BD = 8 br.Û. k‰W« CD = 5.5 br.Û. v‹w msÎfŸ 

bfh©l  t£l eh‰fu« ABCD .
II. vitnaD« x‹Wk£L«

	 4.	 th§f¥g£l neh£L¥ ò¤jf§fë‹ v©â¡if k‰W« mj‰fhd éiy étu« 

Ã‹tU« m£ltizæš ju¥g£LŸsJ.

neh£L¥ò¤jf§fë‹ 

v©â¡if (x)
2 4 6 8 10 12

éiy  `  (y) 30 60 90 120 150 180

		  	Ïj‰fhd tiugl« tiuªJ mj‹ _y«   (i) VG neh£L¥ ò¤jf§fë‹ éiyia¡ 

fh©f. (ii) ` 165-¡F th§f¥gL« neh£L¥ ò¤jf§fë‹ v©â¡ifia¡ 

fh©f. 	
	 5.	 2 3y x x

2
= + - -‹ tiugl« tiuªJ, mjid¥ ga‹gL¤Â 6 0x x

2
- - =  v‹w 

rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.
	 6.	 bt‹gl§fis¥ ga‹gL¤Â Ã‹tUtdt‰iw¢ rçah vd¢ nrhÂ¤J¥ gh®¡fÎ«.

		  	(ii)	 A B C+ ,^ h = A B A C+ , +^ ^h h

      7.   rh®ò : [1, 6)f R$  MdJ Ã‹tUkhW tiuaW¡f¥g£LŸsJ.
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=

+
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^ h * 		  ( [1 , 6) = { :1 6x xR 1! #" ,) 

		 (i)   ( )f 5     (ii)  f 3^ h    (iii)  f 1^ h    (iv) f f2 4-^ ^h h    (v)  2 3f f5 1-^ ^h h 	
M»at‰¿‹ kÂ¥òfis¡ fh©f. 

      8.	 Ô®¡f :  3
x

y

x

y

2 9

4

2

2 +
-

=
-e e co o m.

      9.	 gšYW¥ò¡nfhitfia fhuâ¥gL¤Jf. 	 2 5 6x x x
3 2
- - +

     10.	 t®¡f_y¤ij tF¤jš Kiw_y« fh©f.  9 6 7 2 1x x x x
4 3 2
- + - + 	

     11.	1 Kjš 50 tiuæyhd KG¡fëèUªJ rkthŒ¥ò Kiwæš X® v© nj®ªbjL¡f¥ 	

	 gL«nghJ m›bt© 4 mšyJ 6 Mš tFgLtj‰fhd ãfœjfÎ fh©f.



bkšy f‰F« khzt®fS¡fhd édh¤jhŸ 3

édh¤jhŸ 3

	I vitnaD« Ïu©L k£L«

	 1.	 10 br.Û é£lKŸs xU t£l« tiuf. t£l¤Â‹ ika¤ÂèUªJ 13 br.Û. 

bjhiyéš P v‹w òŸëia¡ F¿¤J m¥òŸëæèUªJ t£l¤Â‰F PA k‰W« 

PB v‹w bjhLnfhLfŸ tiuªJ mj‹ Ús§fis fz¡»Lf. 

	 2.	 	PQ = 4 br.Û., R+  = 25c k‰W« c¢Á R-èUªJ  PQ -¡F tiua¥g£l F¤J¡nfh£o‹ 

Ús« 4.5 br.Û.  v‹w msÎfŸ bfh©l PQRD  tiuf. 

	 3.	 PQ = 5.5   br.Û.,  QR = 4.5 br.Û., QPR 45+ = c k‰W« PS = 3  br.Û. M»a msÎfŸ 

bfh©l t£l eh‰fu« PQRS tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

      4.	
x 1 3 5 7 8
y 2 6 10 14 16

		  nk‰f©l m£ltizæš cŸs étu¤Â‰F tiugl« tiuªJ, mj‹ _y« 

		  (i)  x = 4  våš y-‹ kÂ¥ig¡ fh©f. 		

	 	 (ii) y = 12 våš x-‹ kÂ¥ig¡ fh©f..

	 5.	 2 6y x x
2

= + -  -‹ tiugl« tiuªJ, mjid¥ ga‹gL¤Â 2 10 0x x
2
+ - =  v‹w 

rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.

	 6.	 bt‹gl§fis¥ ga‹gL¤Â Ã‹tUtdt‰iw¢ rçah vd¢ nrhÂ¤J¥ gh®¡fÎ«.

		  	(iii) 	 A B, l^ h  = A B+l l 	

      7.	 A  = { 6, 9, 15, 18, 21 }; B  = { 1, 2, 4, 5, 6 } k‰W«  :f A B"  v‹gJ

		  f x^ h = x
3
3-  vd tiuaW¡f¥g£oU¥Ã‹ rh®ò f -I

		    (i)  m«ò¡F¿ gl«		  (ii)  tçir¢ nrhofë‹ fz«

		  (iii)  m£ltiz        		  (iv) tiugl«             M»at‰¿‹ _y« F¿¡fÎ«.

      8.	 ,A B
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		  våš, ( ) ( )A B C A B C+ + = + +  v‹gjid¢ rçgh®¡f.

      9.	 2 3 3 2x x x
3 2
- - +  vD« gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf.

    10.	 4 8 8 4 1x x x x
4 3 2
+ + + + æ‹ t®¡f_y¤ij tF¤jš Kiw_y« fh©f. 		

    11.	 xU igæš 50 kiu MâfS« (bolts), 150 ÂUF kiufS« (nuts) cŸsd. 		
	 mt‰WŸ ghÂ kiu MâfS«, ghÂ ÂUF kiufS«  JU¥Ão¤jit. rkthŒ¥ò 	

	 Kiwæš VnjD« x‹iw¤ nj®ªbjL¡F« nghJ mJ JU¥Ão¤jjhf mšyJ xU 	

	 kiu Mâahf  ÏU¥gj‰fhd  ãfœjféid¡ fh©f.



10-M« tF¥ò fz¡F(Senthil)4

édh¤jhŸ 4
	I vitnaD« Ïu©L k£L« 

	 1.	  6  br.Û MuKŸs xU t£l« tiuªJ mj‹ ika¤ÂèUªJ 10 br.Û bjhiyé 

YŸs xU òŸëia¡ F¿¡f. m¥òŸëæèUªJ t£l¤Â‰F bjhLnfhLfŸ 

tiuªJ mj‹ Ús§fis fz¡»Lf.

	 2.	 ABCD -š, BC = 5 br.Û., 45A+ = c k‰W« c¢Á A-èUªJ BC-¡F tiua¥g£l 

eL¡nfh£o‹ Ús« 4  br.Û vd ÏU¡F« go ABCD  tiuf.

	 3.	 AB = 7   br.Û., A 80+ = c, AD = 4.5 br.Û. k‰W« BC = 5 br.Û. v‹w msÎfŸ bfh©l 

t£l eh‰fu« ABCD tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

	 4.	 xU è£l® ghè‹ éiy ` 15  v‹f. ghè‹ msÎ¡F« éiy¡F« cŸs¤ 

bjhl®Ãid¡ fh£L« tiugl« tiuf.  mjid¥ ga‹gL¤Â, 

		  (i) é»jrk kh¿èia¡ fh©f. (ii) 3 è£l® ghè‹ éiyia¡ fh©f.

	 5.	 8y x x
2

= - -  -‹ tiugl« tiuªJ, mjid¥ ga‹gL¤Â  2 15 0x x
2
- - =  v‹w 

rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.
	 6.	 bt‹gl§fis¥ ga‹gL¤Â Ã‹tUtdt‰iw¢ rçah vd¢ nrhÂ¤J¥ gh®¡fÎ«.

	 	 (iv)	 \A B C,^ h = \ \A B A C+^ ^h h
      7.	 A  = {4, 6, 8, 10 } k‰W«  B  = { 3, 4, 5, 6, 7 } v‹f.  :f A B"  v‹gJ 			 

	 f x x
2
1 1= +^ h   vd tiuaW¡f¥g£LŸsJ. rh®ò  f -I  (i) m«ò¡F¿ gl«

	  (ii) tçir¢ nrhofë‹ fz«  (iii) m£ltiz M»at‰¿‹ _y« F¿¡fÎ«.

     8.	 xU ä‹dQ FGk« jdJ é‰gid¡fhf th§F« ä‹dQ¥ bghU£fis 		

	 f©fhâ¡F« bghU£L jdJ _‹W é‰gid¡ Tl§fëš é‰gid brŒa¥gL« 	

	 bghGJngh¡F¢ rhjd§fŸ g‰¿a étu§fis¥ gÂÎ brŒjJ. Ïu©L thu§fëš 	

	 eilbg‰w é‰gid étu§fŸ Ã‹tU« m£ltidæš F¿¥Ãl¥g£LŸsd. 

T.V. DVD Videogames CD Players

thu« I
fil I 30 15 12 10
fil II 40 20 15 15
fil III 25 18 10 12

thu« II
fil I 25 12 8 6
fil II 32 10 10 12
fil III 22 15 8 10

mâfë‹ T£liy¥ ga‹gL¤Â Ïu©L thu§fëš é‰gid brŒa¥g£l 

rhjd§fë‹ TLjiy¡ fh©f. 

     9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf. 3 10 24x x x
3 2
- - +

    10.	 4 25 12 24 16x x x x
2 3 4

+ - - + æ‹ t®¡f_y¤ij tF¤jš Kiw_y« fh©f.                                                                                                                                            
    11.	 xU Tilæš 20 M¥ÃŸfS« 10 MuŠR¥ gH§fS« cŸsd. mt‰WŸ 

	 5 M¥ÃŸfŸ k‰W« 3 MuŠRfŸ mG»ait. rkthŒ¥ò Kiwæš xUt® xU 		

	 gH¤ij vL¤jhš, mJ M¥Ãshfnth mšyJ ešy gHkhfnth ÏU¥gj‰fhd 		

	 ãfœjféid¡ fh©f.



bkšy f‰F« khzt®fS¡fhd édh¤jhŸ 5

édh¤jhŸ 5
	I vitnaD« Ïu©L k£L«

	 1.	 	3 br.Û MuKŸs t£l¤Â‹ ika¤ÂèUªJ 9 br.Û  bjhiyéš  xU òŸëia¡ 

F¿¡f. m¥òŸëæèUªJ  t£l¤Â‰F bjhLnfhLfŸ tiuªJ, mj‹ Ús§fis 

fz¡»Lf.

	 2.	 BC = 5 br.Û.,  40BAC+ = c k‰W« c¢Á A-èUªJ  BC-¡F tiua¥g£l eL¡nfh£o‹ 

Ús« 6 br.Û. v‹w msÎfŸ bfh©l ABCT  tiuf. nkY« c¢Á  A-èUªJ tiua¥g£l 

F¤J¡nfh£o‹ Ús« fh©f.

	 3.	 KL = 5.5 br.Û.,  KM = 5 br.Û., LM = 4.2 br.Û. k‰W«  LN = 5.3 br.Û. M»a msÎfŸ 

bfh©l t£l eh‰fu« KLMN tiuf. 

II. vitnaD« x‹Wk£L«

	 4.	  xy 20= , ,x y  > 0 v‹gj‹ tiugl« tiuf. mjid¥ ga‹gL¤Â. 5x =  våš y

-‹ kÂ¥igÍ«,  10y =  våš x-‹ kÂ¥igÍ« fh©f.

	 5.	 12y x x
2

= + - -‹ tiugl« tiuªJ, mjid¥ ga‹gL¤Â 2 2 0x x
2
+ + =  v‹w 

rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.

	 6.	 bt‹gl§fis¥ ga‹gL¤Â A B A B+ ,=l l l^ h  v‹gij¢ rçgh®¡f.

      7.	 rh®ò  f : ,3 7- h6  "R   Ñœ¡ f©lthW tiuaW¡f¥g£LŸsJ.

		  f x^ h = 
;

;

;

x x

x x

x x

4 1 3 2

3 2 2 4

2 3 4 7

2 1

1 1

#

# #

- -

-

-

*

		  Ã‹tUtdt‰iw¡ fh©f.  (iv) 
( ) ( )

( ) ( )
f f

f f
2 6 1
3 1

-
+ - .

     8.	 xU Ú¢rš Fs¤Â‰F xU ehS¡fhd EiHÎ¡ f£lz« Ã‹tUkhW

xU ehS¡fhd EiHÎ¡ f£lz« ( ` )

cW¥Ãd® ÁWt® bgçat®

Ã‰gfš 2 kâ¡F K‹ò 20 30
Ã‰gfš 2 kâ¡F Ã‹ò 30 40

cW¥Ãd® mšyhjt®

Ã‰gfš 2 kâ¡F K‹ò 25 35
Ã‰gfš 2 kâ¡F Ã‹ò 40 50

	 cW¥Ãd® mšyhjt®fS¡F V‰gL« TLjš f£lz¤ij¡ F¿¡F« mâia¡ fh©f. 

    9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf. 	 2 5 6x x x
3 2
- - +

   10.	 Ã‹tU« gšYW¥ò¡nfhit KGt®¡f« våš,  a, b  M»at‰¿‹ 			 

	 kÂ¥òfis¡ fh©f.  	 4 12 37x x x ax b
4 3 2
- + + +

   11.		  xU tF¥Ãš cŸs khzt®fëš 40% ng® fâj édho édh ãfœ¢ÁæY«, 

30% ng® m¿éaš édho édh ãfœ¢ÁæY«, 10% ng® m›éu©L	 é d h o 



10-M« tF¥ò fz¡F(Senthil)6

édh  ãfœ¢ÁfëY«  fyªJ bfh©ld®. m›tF¥ÃèUªJ rkthŒ¥ò Kiwæš 

xU khzt‹ nj®ªbjL¡f¥g£lhš, mt® fâj édho édh 	 ã f œ ¢ Á æ n y h 

mšyJ m¿éaš édho édh ãfœ¢Áænyh mšyJ ÏU ãfœ¢ÁfëYnkh fyªJ 

bfh©lj‰fhd ãfœjfÎ fh©f.

édh¤jhŸ 6
	I vitnaD« Ïu©L k£L« 

	 1.	 3.2 br.Û. MuKŸs t£l« tiuf. t£l¤Â‹ nkš P v‹w xU òŸëia F¿¤J        

m¥òŸë têna xU bjhLnfhL tiuf. ( ika¤ij ga‹gL¤Jf)

	 2.	 AB  =  6 br.Û.   40C+ = c  k‰W« c¢Á  C-æèUªJ AB-¡F tiua¥g£l 	

F¤J¡nfh£o‹ Ús« 4.2 br.Û. bfh©l ABCD  tiuf.

	 3.	 EF = 7 br.Û., EH = 4.8 br.Û., FH = 6.5 br.Û. k‰W« EG = 6.6 br.Û. msÎfŸ bfh©l 

t£l eh‰fu« EFGH tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

      4.	
ntiyah£fë‹ v©â¡if    (x) 3 4 6 8 9 16

eh£fë‹ v©â¡if    (y) 96 72 48 36 32 18
	 m£ltizæš bfhL¡f¥g£LŸs étu¤Â‰fhd tiugl« tiuf. mj‹ _y«

12 ntiyah£fŸ m›ntiyia KGtJkhf brŒJ Ko¡f MF« eh£fë‹ 

v©â¡ifia¡ fh©f.

       5.  2y x
2

= -¡F tiugl« tiuf.
III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.

	 6.	 bt‹gl§fis¥ ga‹gL¤Â \ \ \A B C A B A C+ ,=^ ^ ^h h h v‹D«

o kh®få‹ fz é¤Âahr éÂæid¢ rçgh®¡fÎ«.

      7.	 rh®ò  f : ,7 6- h6  "R  Ñœ¡ f©lthW tiuaW¡f¥g£LŸsJ.

	 	  ( )f x  = 
;

;

;

x x x

x x

x x

2 1 7 5

5 5 2

1 2 6

2 1

1 1

#

# #

+ + - -

+ -

-

*

	 	 Ã‹tUtdt‰iw¡ fh©f.      
( ) ( )
( ) ( )

f f
f f

6 3 1
4 3 2 4

- -
- +

      8.  k‰W«A
a

c

b

d
I

1

0

0

12
= =c cm m våš, ( ) ( )A a d A bc ad I

2

2
- + = -  vd ãWÎf.

      9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf. 	 4 7 3x x3
- +

     10.	Ã‹tU« gšYW¥ò¡nfhit KGt®¡f§fŸ våš,  a, b  M»at‰¿‹ 			 

	 kÂ¥òfis¡ fh©f.   4 10x x x ax b
4 3 2
- + - +

     11.	e‹F fiy¤J mL¡» it¡f¥g£l 52 Ó£Lfis¡ bfh©l Ó£L¡ f£oèUªJ 	

	 rkthŒ¥ò Kiwæš xU Ó£L vL¡f¥gL»wJ. mªj¢ Ó£L °nglhfnth (Spade)	

	 mšyJ Ïuhrhthfnth (King) ÏU¥gj‰fhd ãfœjféid¡ fh©f.



bkšy f‰F« khzt®fS¡fhd édh¤jhŸ 7

édh¤jhŸ 7
   I vitnaD« Ïu©L k£L« 

     1.  3.2 br.Û MuKŸs t£l« tiuf. t£l¤Â‹ nkš P v‹w òŸëiaia¡ F¿¤J 

	 m¥òŸëæš bjhLnfhL-eh© nj‰w¤ij¥ ga‹gL¤Â bjhLnfhL tiuf.

      2.   mo¥g¡f« BC = 5.5 br.Û., 60A+ = c k‰W« c¢Á A-æèUªJ tiua¥g£l 		

	 eL¡nfhL AM-‹ Ús« = 4.5 br.Û bfh©l ABCD  tiuf.

      3.	 AB = 6 br.Û., 70ABC+ = c,  BC = 5 br.Û. k‰W« 30ACD+ = c M»a msÎfŸ 	

	 bfh©l t£leh‰fu«  ABCD tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

	 4.	 Ñœ¡fhQ« m£ltiz¡F¤ jFªj tiugl« tiuªJ kh¿fë‹ khWgh£L¤ 

j‹ikia¡ fh©. m«khWgh£o‹ kh¿èiaÍ« (constant of proportionality) fh©f.

x 2 3 5 8 10
y 8 12 20 32 40

		  nkY« x  = 4 våš y -‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

 	     5. 3y x
2

=-  Ï‹ tiugl« tiuf.

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.
      6.	 {4,5,6}, {5,6,7,8} {6,7,8,9}k‰W«A B C= = =   v‹w fz§fS¡F 

n A B C, , =^ h  n A n B n C n A B++ + - -^ ^ ^ ^h h h h 						   
		  n B C n A C n A B C+ + + +- +^ ^ ^h h h  v‹gij rçgh®¡fÎ«.	

      7.	 f  = { (2, 7), (3, 4), (7, 9), (–1, 6), (0, 2), (5, 3) } v‹gJ

A  = { –1, 0, 2, 3, 5, 7 } -æèUªJ  B  = { 2, 3, 4, 6, 7, 9 } -¡F xU rh®ò v‹f. f v‹w rh®ò

		    (i)  x‹W¡F x‹whd rh®ghFkh? 	        (ii) nkš rh®ghFkh? 
		  (iii) x‹W¡F x‹whd k‰W« nkš rh®ghFkh?  

       8.	 k‰W«A B

8

2

0

7

4

3

9

6

3

1

2

5
= -

-

=
-

- -
f ep o våš,  AB  k‰W«  BA  M»a 		

mâfis¡  fh©f.  (mitfŸ ÏU¥Ã‹) 

      9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf. 	 23 142 120x x x
3 2
- + -

     10.	Ã‹tU« gšYW¥ò¡nfhit KGt®¡f§fŸ våš,  a, b  M»at‰¿‹ 			 

	 kÂ¥òfis¡ fh©f. 	 109ax bx x x60 36
4 3 2
+ + - +

    11.	 xU òÂa k»œÎªJ (car) mjDila totik¥Ã‰fhf éUJ bgW« ãfœjfÎ 0.25 	
	 v‹f. Áwªj Kiwæš vçbghUŸ ga‹gh£o‰fhd éUJ bgW« ãfœjfÎ 0.35 	
	 k‰W« ÏU éUJfS« bgWtj‰fhd ãfœjfÎ 0.15 våš, m«k»œÎªJ

			   (i)	 FiwªjJ VjhtJ xU éUJ bgWjš

			   (ii)	 xnu xU éUJ k£L« bgWjš 

		  M»a ãfœ¢ÁfS¡fhd ãfœjfÎfis¡ fh©f
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édh¤jhŸ 8		
 I vitnaD« Ïu©L k£L«

     1.   3 br.Û MuKŸs t£l« tiuf. t£l¤Â‹ ika¤ÂèUªJ 7 br.Û. bjhiyéš 	

	 xU òŸëia¡ F¿¤J, m¥òŸëæèUªJ t£l¤Â‰F bjhLnfhLfŸ tiuf. 	

	 nkY« bjhLnfhLfë‹ Ús¤ij msªJ vGJf

     2.  BC = 4.5 br.Û, 4A 0+ = c k‰W« c¢Á A-æèUªJ BC ¡F tiua¥g£l eL¡nfh£o‹ 	

	 Ús« AM = 4.7 br.Û. vd ÏU¡F« go ABCD  tiuf. nkY« A-æèUªJ BC-¡F 	

	 tiua¥g£l F¤J¡nfh£o‹ Ús« fh©f.

     3.	 PQ = 5 br.Û., QR = 4 br.Û., 35QPR+ = c k‰W« 70PRS+ = c M»a msÎfŸ 	

	 bfh©l t£l eh‰fu« PQRS tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

   4.   xU äÂt©o X£Lgt® A  v‹w Ïl¤ÂèUªJ B v‹w Ïl¤Â‰F xU Óuhd 

ntf¤Âš xnu têæš bt›ntW eh£fëš gaz« brŒ»wh®. mt® gaz« brŒj 

ntf«, m¤öu¤Âid¡ fl¡f vL¤J¡ bfh©l neu« M»adt‰iw¥ g‰¿a 

étu§fŸ (ntf-fhy) Ã‹tU« m£ltizæš bfhL¡f¥g£LŸsd.

ntf« (».Û. / kâ)        x 2 4 6 10 12
neu« (kâæš)              y 60 30 20 12 10

	 ntf - fhy tiugl« tiuªJ mÂèUªJ 

	 (i)	 mt® kâ¡F 5 ».Û ntf¤Âš br‹whš öu¤ij¡ fl¡f MF« gaz neu« 

	 (ii)	 mt® Ï¡F¿¥Ã£l öu¤ij 40 kâneu¤Âš fl¡f vªj ntf¤Âš gaâ¡f 

nt©L«   M»adt‰iw¡ fh©f.

 	    5.  tiugl« _y« Ô®¡f: 2 3 0x x
2
- - =  

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.
     6.	 { , , , , }, { , , } { , , }k‰W«A a b c d e B x y z C a e x= = =  v‹w fz§fS¡F 

n A B C, , =^ h  n A n B n C n A B++ + - -^ ^ ^ ^h h h h 						   
		  n B C n A C n A B C+ + + +- +^ ^ ^h h h  v‹gij rçgh®¡fÎ«.	

      7.	 A  = { 5, 6, 7, 8 };  B  = { –11, 4, 7, –10,–7, –9,–13 } v‹f.

		  f  = {( ,x y) : y  = x3 2- , x A! , y B!  } vd tiuaW¡f¥g£LŸsJ.

		    (i) f -‹ cW¥òfis vGJf		  (ii) mj‹ Jiz kÂ¥gf« ahJ?

		  (iii)	 Å¢rf« fh©f			   (iv) v›tif¢ rh®ò vd¡ fh©f.

       8.	 , k‰W«A B C
3

1

2

4

2

6

5

7

1

5

1

3
=

-
=

-
=

-
e c eo m o våš, ( )A B C AB AC+ = +  

v‹gij rç¥gh®¡fÎ«. 

      9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf.  4 5 7 6x x x
3 2
- + -  

     10.	 40 24 36ax bx x x
4 3 2
- + + + K G t ® ¡ f « v å š , a , b M » a t ‰ ¿ ‹ k Â ¥ ò f i s ¡ 

fh©f.	
     11.	 A, B, C M»nah® xU édhé‰F¤ 	Ô®Î fh©gj‰fhd ãfœjfÎfŸ Kiwna 

, ,
5
4

3
2

7
3  v‹f. A k‰W« B ÏUtU« nr®ªJ Ô®Î fh©gj‰fhd ãfœjfÎ 

15
8 . 
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B k‰W« C ÏUtU« nr®ªJ Ô®Î fh©gj‰fhd ãfœjfÎ 
7
2 .  A k‰W« C ÏUtU« 

nr®ªJ Ô®Î fhz ãfœjfÎ 
35
12 , _tU« nr®ªJ Ô®Î fhz ãfœjfÎ 

35
8  våš, 

ahnuD« xUt® m›édhé‹ Ô®Î fh©gj‰fhd ãfœjféid¡ fh©f.

édh¤jhŸ 9
I vitnaD« Ïu©L k£L«

	 1.	 AB = 5.5  br.Û., 50ABC+ = c, 60BAC+ = c k‰W« 30ACD+ = c M»a msÎfŸ 

bfh©l t£l eh‰fu« ABCD tiuf.

      2.	 3 br.Û MuKŸs t£l« tiuf. t£l¤Â‹ ika¤ÂèUªJ 7 br.Û. 			 

	 bjhiyéš xU òŸëia¡ F¿¤J, m¥òŸëæèUªJ 	t£l¤Â‰F 			 

	 bjhLnfhLfŸ tiuf.  nkY« bjhLnfhLfë‹  Ús¤ij msªJ vGJf

    3.  BC = 4.5 br.Û, 4A 0+ = c k‰W« c¢Á A-æèUªJ BC ¡F tiua¥g£l eL¡nfh£o‹ 	

	 Ús« AM = 4.7 br.Û. vd ÏU¡F« go ABCD  tiuf. nkY« A-æèUªJ BC-¡F 	

	 tiua¥g£l F¤J¡nfh£o‹ Ús« fh©f.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

   4.   xU t§», _¤j¡Fokfå‹ it¥ò¤ bjhif¡F 10% jåt£o jU»wJ. it¥ò¤ 

bjhif¡F« mj‰F X® M©L¡F¡ »il¡F« t£o¡F« Ïilnaahd 

bjhl®Ãid¡ fh£l xU tiugl« tiuf. mj‹ _y«,

		  (i) 	 ` 650 it¥ò¤ bjhif¡F¡ »il¡F« t£o k‰W«

		  (ii)	 ` 45 t£oahf¡ »il¡f t§»æš brY¤j¥gl nt©oa it¥ò¤ bjhif

				   M»adt‰iw¡ fh©f.

     5.  tiugl« _y« Ô®¡f:   2 6 0x x
2
+ - =

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.
     6.	 A  = {10,15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, }50 ,  B  = { , ,10,15, 20, 30}1 5  k‰W«  
		  C  = { , ,15,2 ,35,45, }7 8 0 48  M»a fz§fS¡F  					   
		  \ \ \A B C A B A C+ ,=^ ^ ^h h h		 v‹gij¢ rçgh®¡fÎ«.

     7.	 A  = { 5, 6, 7, 8 };  B  = { –11, 4, 7, –10,–7, –9,–13 } v‹f.

		  f  = {( ,x y) : y  = x3 2- , x A! , y B!  } vd tiuaW¡f¥g£LŸsJ.

		    (i) f -‹ cW¥òfis vGJf		  (ii) mj‹ Jiz kÂ¥gf« ahJ?

		  (iii)	 Å¢rf« fh©f			   (iv) v›tif¢ rh®ò vd¡ fh©f.

  8. k‰W«A B

2

4

5

1 3 6=

-

= -f ^p h v‹w mâfS¡F( )AB B A
T T T
= v‹gij 

rç¥gh®¡f.

      9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf. 	 7 6x x
3
- +

     10.	 4 10 12 9x x x x
4 3 2
- + - + æ‹ t®¡f_y¤ij tF¤jš Kiw_y« fh©f. 		

     11.	ÏUgfilfŸxnu neu¤Âšnru cU£l¥gL«nghJ »il¡F« Kf v©fë‹ TLjš

	 3 Mš k‰W« 4 Mš tFglhkèU¡f ãfœjfÎ fh©f.



10-M« tF¥ò fz¡F(Senthil)10

édh¤jhŸ 10
I vitnaD« Ïu©L k£L«

	 1.	 4.2 br.Û MuKŸs xU t£l« tiuªJ m›t£l¤Â‹ nkš VnjD« xU òŸëia¡ 

F¿¡f. t£l¤Â‹ ika¤ij¥ ga‹gL¤Â m¥òŸë têna bjhLnfhL tiuf.

	 2.	 AB = 5.2 br.Û  ÚsKŸs nfh£L¤J©o‹ ÛJ 48c nfhz« V‰gL¤J« t£l¥gFÂia 

mik¡f.

	 3.	 AB = 6.5  br.Û., 110ABC+ = c, BC = 5.5 br.Û. k‰W« AB || CD v‹wthW mikÍ«  

t£leh‰fu« ABCD tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

      4.	 Ñœ¡fhQ« m£ltiz¡F¤ jFªj tiugl« tiuªJ kh¿fë‹ khWgh£L¤ 		

	 j‹ikia¡ fh©. m«khWgh£o‹ kh¿èiaÍ« (constant of proportionality) fh©f.

x 2 3 5 8 10
y 8 12 20 32 40

	 nkY« x  = 4 våš y -‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

     5.	  2y x
2

= -‹ tiugl¤ij tiuªJ mÂèUªJ 2 6 0x x
2
+ - = v‹w			 

	 rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.

    6.		  x U F G é š 6 5 k h z t ® f Ÿ f h š g ª J « , 4 5 n g ® A h ¡ » Í « , 4 2 

ng®»ç¡bf£L«éisahL»wh®fŸ. 20 ng® fhšgªjh£lK« Ah¡»Í«, 25 

ng® fhšgªjh£lK« »ç¡bf£L«, 15 ng® Ah¡»Í« »ç¡bf£L« k‰W« 8 ng® 

_‹W 	éiah£LfisÍ« éisahL»wh®fŸ. m¡FGéš cŸs khzt®fë‹ 

v©â¡ifia¡ fh©f. 

	 (x›bthU khztD« FiwªjJ xU éisah£oid éisahLth® vd¡ bfhŸf.)

    7.	 f  = { (2, 7), (3, 4), (7, 9), (–1, 6), (0, 2), (5, 3) } v‹gJ

		  A  = { –1, 0, 2, 3, 5, 7 } -æèUªJ  B  = { 2, 3, 4, 6, 7, 9 } -¡F xU rh®ò v‹f. f v‹w rh®ò

		    (i)  x‹W¡F x‹whd rh®ghFkh? 	        (ii) nkš rh®ghFkh? 

		  (iii) x‹W¡F x‹whd k‰W« nkš rh®ghFkh?  

    8.	 A
1

2

1

3
=

-c m våš, 4 5A A I O
2

2
- + =  vd ãWÎf.

    9.	 gšYW¥ò¡nfhitfia fhuâ¥gL¤Jf. 13 32 20x x x
3 2
+ + +

   10.	 4 8 8 4 1x x x x
4 3 2
+ + + + æ‹ t®¡f_y¤ij tF¤jš Kiw_y« fh©f. 		

	    11.		 xU gfil ÏUKiw cU£l¥gL»wJ. Kjyhtjhf cU£l¥gL«nghJ xU 

Ïu£il¥gil v© »il¤jš mšyJ m›éU cU£lèš  Kf v©fë‹ TLjš 8 Mf 

ÏU¤jš vD« ãfœ¢Áæ‹  ãfœjféid¡ fh©f.
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édh¤jhŸ 11 
I vitnaD« Ïu©L k£L«

	 1.	 4.8 br.Û MuKŸs xU t£l« tiuf. t£l¤Â‹ nkš VnjD« xU òŸëia¡ F¿. 

bjhLnfhL - eh© nj‰w¤ij¥ ga‹gL¤Â m¥òŸë têna bjhLnfhL tiuf.

	 2.	 DPQR-š mo¥g¡f« PQ = 6 br.Û., 60R+ = c k‰W« c¢Á R-èUªJ PQ-¡F 

tiua¥g£l F¤J¡nfh£o‹ Ús« 4 br.Û vd ÏU¡FkhW DPQR tiuf.

      3.	  AB = 6 br.Û.,  AC = 7 br.Û., BC = 6 br.Û. k‰W« AD = 4.2 br.Û. msÎfŸ bfh©l  

t£l eh‰fu« ABCD  tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

      4.	 3 2y x x
2

= + + -Ï‹ tiugl« tiuf.  mij¥ ga‹gL¤Â  x x2 42
+ +  = 0	

v‹w rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.
     5.	 xU äÂt©o X£Lgt® A  v‹w Ïl¤ÂèUªJ B v‹w Ïl¤Â‰F xU Óuhd 		

	 ntf¤Âš xnu têæš bt›ntW eh£fëš gaz« brŒ»wh®. mt® gaz« 		

	 brŒj ntf«, m¤öu¤Âid¡ fl¡f vL¤J¡ bfh©l neu« M»adt‰iw¥ 	

	 g‰¿a étu§fŸ (ntf-fhy) Ã‹tU« m£ltizæš bfhL¡f¥g£LŸsd.

ntf« (».Û. / kâ)      x 2 4 6 10 12
neu« (kâæš)            y 60 30 20 12 10

	 ntf - fhy tiugl« tiuªJ mÂèUªJ 

	 (i)	 mt® kâ¡F 5 ».Û ntf¤Âš br‹whš öu¤ij¡ fl¡f MF« gaz neu« 

	 (ii)	 mt® Ï¡F¿¥Ã£l öu¤ij 40 kâneu¤Âš fl¡f vªj ntf¤Âš gaâ¡f 

nt©L« 	          M»adt‰iw¡ fh©f.

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.
     6.		  gšfiy¡fHf khzt®fë‹ fz¡bfL¥Ãš, 64 ng® fâj«, 94 ng® fâ¥bgh¿ 

m¿éaš, 58 ng® Ïa‰Ãaš M»a ghl§fis¡ f‰»‹wd®. 28 ng® fâjK« 

Ïa‰ÃaY«, 26 ng® fâjK« fâ¥bgh¿ m¿éaY«, 22 ng® fâ¥bgh¿ 

m¿éaY« Ïa‰ÃaY« k‰W« 14 ng® _‹W ghl§fisÍ« f‰»‹wd®. fz¡bfL¥Ãš 

fyªJ¡ bfh©l khzt®fë‹ v©â¡ifia¡ fh©f. nkY«, xU ghl¤ij 

k£L« f‰»‹w khzt®fë‹ v©â¡ifia¡ fh©f.

     7.	 rh®ò  f : ,7 6- h6  "R  Ñœ¡ f©lthW tiuaW¡f¥g£LŸsJ.

	 	  ( )f x  = 
;

;

;

x x x

x x

x x

2 1 7 5

5 5 2

1 2 6

2 1

1 1

#

# #

+ + - -

+ -

-

* 	      
( ) ( )
( ) ( )

f f
f f

6 3 1
4 3 2 4

- -
- +  fh©f.

     8.		  k‰W«A B
3

4

2

0

3

3

0

2
= =c cm m våš,  AB k‰W« BA M»at‰iw¡ fh©f. mit 

rkkhf ÏU¡Fkh?

     9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf. 2 9 7 6x x x
3 2
- + + 	

    10.		 9 6 7 2 1x x x x
4 3 2
- + - + æ‹ t®¡f_y¤ij tF¤jš Kiw_y« fh©f. 

    11.		 xU khzé¡F kU¤Jt¡ fšÿçæš nr®¡if »il¥gj‰fhd ãfœjfÎ 0.16 
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v‹f. bgh¿æaš fšÿçæš nr®¡if »il¥gj‰fhd ãfœjfÎ 0.24 k‰W« ÏU 

fšÿçfëY« nr®¡if »il¥gj‰fhd ãfœjfÎ 0.11 våš, 

	  (i)	 kU¤Jt« k‰W« bgh¿æaš fšÿçfëš VnjD« xU fšÿçæš 

		  nr®¡if »il¥gj‰fhd ãfœjfÎ fh©f.

     (ii)kU¤Jt¡ fšÿçæš k£Lnkh mšyJ bgh¿æaš fšÿçæš 

		  k£Lnkh nr®¡if »il¥gj‰fhd ãfœjfÎ  fh©f.	

édh¤jhŸ 12
I vitnaD« Ïu©L k£L«

	 1.	 10 br.Û é£lKŸs xU t£l« tiuf. t£l¤Â‹ ika¤ÂèUªJ 13 br.Û. 

bjhiyéš P v‹w òŸëia¡ F¿¤J m¥òŸëæèUªJ t£l¤Â‰F PA k‰W« 

PB v‹w bjhLnfhLfŸ tiuªJ mj‹ Ús§fis fz¡»Lf. 

	 2.	 	PQ = 4 br.Û., R+  = 25c k‰W« c¢Á R-èUªJ  PQ -¡F tiua¥g£l F¤J¡nfh£o‹ 

Ús« 4.5  br. Û.  v‹w msÎfŸ bfh©l PQRD  tiuf. 

     3	.	 PQ = 4 br.Û., QR = 6 br.Û., PR = 7.5 br.Û  k‰W« QS = 7 br.Û. msÎfŸ bfh©l t£leh‰fu«  
PQRS tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

	     4.	 xU t§», _¤j¡Fokfå‹ it¥ò¤ bjhif¡F 10% jåt£o jU»wJ. it¥ò¤ 

bjhif¡F« mj‰F X® M©L¡F¡ »il¡F« t£o¡F« Ïilnaahd 

bjhl®Ãid¡ fh£l xU tiugl« tiuf. mj‹ _y«, Ã‹tUtdt‰iw¡ fh©f

		  (i) 	 ` 650 it¥ò¤ bjhif¡F¡ »il¡F« t£o k‰W«

		  (ii)	 ` 45 t£oahf¡ »il¡f t§»æš brY¤j¥gl nt©oa it¥ò¤ bjhif

	      5 .	 tiugl« _y« Ô®¡f:   2y x x 3
2

= - +

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.
      6.	 xU thbdhè ãiya« 190 khzt®fël« mt®fŸ éU«ò« Ïiræ‹ 

tiffis¤ Ô®khå¡f xU fz¡bfL¥ò el¤ÂaJ. 114 ng® nk‰f¤Âa 

ÏiriaÍ«, 50 ng® »uhäa ÏiriaÍ«, 41 ng® f®ehlf ÏiriaÍ«, 14 ng® 

nk‰f¤Âa ÏiriaÍ« »uhäa ÏiriaÍ«, 15 ng® nk‰f¤Âa ÏiriaÍ« 

f®ehlf ÏiriaÍ«, 11 ng® f®ehlf ÏiriaÍ« »uhäa ÏiriÍ« k‰W« 5 ng® 

Ï«_‹W ÏirfisÍ« éU«ò»‹wd® vd¡ fz¡bfL¥Ãš btë¥g£lJ. 

Ï¤jftšfëèUªJ Ã‹tUtdt‰iw¡ fh©f.

	 (i) 	 _‹W tif ÏirfisÍ« éU«ghj khzt®fë‹ v©â¡if. 
	 (ii) 	 ÏU tif Ïirfis k£L« éU«ò« khzt®fë‹ v©â¡if. 
	 (iii)	 »uhäa Ïiria éU«Ã nk‰f¤Âa Ïiria éU«ghj khzt®fë‹ 

v©â¡if. 

     7.	 rh®ò  f : ,3 7- h6  "R   Ñœ¡ f©lthW tiuaW¡f¥g£LŸsJ.
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		  f x^ h = 
;

;

;

x x

x x

x x

4 1 3 2

3 2 2 4

2 3 4 7

2 1

1 1

#

# #

- -

-

-

*    våš 
( ) ( )

( ) ( )
f f

f f
2 6 1
3 1

-
+ - .fh©f. 

    8.	 , k‰W«A B C
1

1

2

2

1

3

0

1

2

2 1=
-

= =c f ^m p h våš, ( ) ( )AB C A BC=  v‹gij 	

	 rç¥gh®¡fÎ«.

      9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf. 	 5 4x x
3
- +

    10.	4 25 12 24 16x x x x
2 3 4

+ - - + æ‹ t®¡f_y¤ij tF¤jš Kiw_y« fh©f. 

    11.		 _‹W ehza§fŸ xnu neu¤Âš R©l¥gL»‹wd. ãfœjfé‹ T£lš nj‰w¤ij 

ga‹gL¤Â, rçahf ÏU ó¡fŸ mšyJ Fiwªjg£r« xU jiyahtJ »il¡F« 

ãfœ¢Áæ‹ ãfœjféid¡ fh©f.

édh¤jhŸ 13
I vitnaD« Ïu©L k£L«

	 1.	  6  br.Û MuKŸs xU t£l« tiuªJ mj‹ ika¤ÂèUªJ 10 br.Û bjhiyé 

YŸs xU òŸëia¡ F¿¡f. m¥òŸëæèUªJ t£l¤Â‰F bjhLnfhLfŸ 

tiuªJ mj‹ Ús§fis fz¡»Lf.

	 2.	 ABCD -š, BC = 5 br.Û., 45A+ = c k‰W« c¢Á A-èUªJ BC-¡F tiua¥g£l 

eL¡nfh£o‹ Ús« 4  br.Û vd ÏU¡F« go ABCD  tiuf.

	 3.	 AB = 6 br.Û., BC = 5.5 br.Û., 80ABC+ = c k‰W« AD = 4.5 br.Û. msÎfŸ bfh©l 

t£l eh‰fu« ABCD tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

      4.	 tiugl« _y« Ô®¡f:   2y x x 3
2

= - +

      5.		 xU t§», _¤j¡Fokfå‹ it¥ò¤ bjhif¡F 10% jåt£o jU»wJ. 	

it¥ò¤ bjhif¡F« mj‰F X® M©L¡F¡ »il¡F« t£o¡F« Ïilnaahd 

bjhl®Ãid¡ fh£l xU tiugl« tiuf. mj‹ _y«, Ã‹tUtdt‰iw¡ fh©f

		  (i) 	 ` 650 it¥ò¤ bjhif¡F¡ »il¡F« t£o k‰W«

		  (ii)	 ` 45 t£oahf¡ »il¡f t§»æš brY¤j¥gl nt©oa it¥ò¤ bjhif

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.
      6.	 xU fšÿçæš nrUtj‰F 60 khzt®fŸ ntÂæaèY«, 40  ng® Ïa‰ÃaèY«, 

30 ng® cæçaèY« gÂÎ brŒJŸsd®. 15 ng® ntÂæaèY« Ïa‰ÃaèY«,10 

ng® Ïa‰ÃaèY« cæçaèY« k‰W« 5 ng® cæçaèY« ntÂæaèY« gÂÎ 

brŒJŸsd®. _‹W ghl§fëY« xUtUnk gÂÎ brŒaéšiy våš, VnjD« xU 

ghl¤Â‰fhtJ gÂÎ brŒJŸst®fë‹ v©â¡if ahJ?

     7.	 A  = {4, 6, 8, 10 } k‰W«  B  = { 3, 4, 5, 6, 7 } v‹f.  :f A B"  v‹gJ 			 

	 f x x
2
1 1= +^ h   vd tiuaW¡f¥g£LŸsJ. rh®ò  f -I  (i) m«ò¡F¿ gl«                       	
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	 (ii) tçir¢ nrhofë‹ fz«  (iii) m£ltiz  	 M»at‰¿‹ _y« F¿¡fÎ«.

      8.	 k‰W«A B
5

7

2

3

2

1

1

1
= =

-

-c em o våš, ( )AB B A
T T T
=  v‹gij rç¥gh®¡fÎ«.

      9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf.  10 10x x x
3 2
- - +

    10.	 gšYW¥ò¡nfhit4 12 37x x x ax b
4 3 2
- + + + KGt®¡f« våš,  a, b  M»at‰¿‹ 	

			   kÂ¥òfis¡ fh©f. 
    11.		 xU igæš cŸs 12 gªJfëš x gªJfŸ btŸis ãwKilait.  (i) rkthŒ¥ò 

Kiwæš xU gªJ nj®ªbjL¡f, mJ btŸis ãwkhf ÏU¥gj‰fhd ãfœjfÎ 

fh©f.  (ii)  6 òÂa btŸis ãw¥ gªJfis m¥igæš it¤jÃ‹d®, xU btŸis 

ãw¥ gªij¤ nj®bjL¥gj‰fhd ãfœjfÎ MdJ (i)-š bgw¥g£l ãfœjféid¥ 

nghy ÏUkl§F våš, x-‹ kÂ¥Ãid¡ fh©f.

édh¤jhŸ 14

I vitnaD« Ïu©L k£L« 

	 1.	 	3 br.Û MuKŸs t£l¤Â‹ ika¤ÂèUªJ 9 br.Û  bjhiyéš  xU òŸëia¡ 

F¿¡f. m¥òŸëæèUªJ  t£l¤Â‰F bjhLnfhLfŸ tiuªJ, mj‹ Ús§fis 

fz¡»Lf.

	 2.	 BC = 5 br.Û.,  40BAC+ = c k‰W« c¢Á A-èUªJ  BC-¡F tiua¥g£l eL¡nfh£o‹ 

Ús« 6 br.Û. v‹w msÎfŸ bfh©l ABCT  tiuf. nkY« c¢Á  A-èUªJ tiua¥g£l 

F¤J¡nfh£o‹ Ús« fh©f.

	 3.	 EF = 5.2 br.Û.,  5GEF 0+ = c, FG = 6 br.Û. k‰W« 40EGH+ = c v‹w msÎfŸ 

bfh©l t£leh‰fu« EFGH tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

       4.  3 2y x x
2

= + + -Ï‹ tiugl« tiuf. mij¥ ga‹gL¤Â x x2 42
+ +  = 0 	

		  v‹w rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.
      5.	 xU äÂt©o X£Lgt® A  v‹w Ïl¤ÂèUªJ B v‹w Ïl¤Â‰F xU Óuhd 		

	 ntf¤Âš xnu têæš bt›ntW eh£fëš gaz« brŒ»wh®. mt® gaz« 		

	 brŒj ntf«, m¤öu¤Âid¡ fl¡f vL¤J¡ bfh©l neu« M»adt‰iw¥ 	

	 g‰¿a étu§fŸ (ntf-fhy) Ã‹tU« m£ltizæš bfhL¡f¥g£LŸsd.

ntf« (».Û. / kâ)      x 2 4 6 10 12
neu« (kâæš)            y 60 30 20 12 10

	 ntf - fhy tiugl« tiuªJ mÂèUªJ 

	 (i)	 mt® kâ¡F 5 ».Û ntf¤Âš br‹whš öu¤ij¡ fl¡f MF« gaz neu« 

	 (ii)	 mt® Ï¡F¿¥Ã£l öu¤ij 40 kâneu¤Âš fl¡f vªj ntf¤Âš gaâ¡f 

nt©L« 	          M»adt‰iw¡ fh©f.
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III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.
      6.	 170 tho¡ifahs®fëš 115 ng® bjhiy¡fh£ÁiaÍ«, 110 ng® thbdhèiaÍ« 

k‰W« 130 ng® g¤Âç¡iffisÍ« ga‹gL¤Â»wh®fŸ v‹gij xU és«gu 

ãWtd« f©l¿ªjJ. nkY«, 85ng® bjhiy¡fh£Á k‰W« g¤Âç¡ifiaÍ«, 75 ng® 

bjhiy¡fh£Á k‰W« thbdhèiaÍ«, 95 ng® thbdhè k‰W« g¤Âç¡ifiaÍ«, 

70 ng® _‹¿idÍ« ga‹gL¤J»wh®fŸ vdÎ« f©l¿ªjJ. bt‹gl¤Âš 

étu§fis¢ F¿¤J, Ã‹tUtdt‰iw¡ fh©f. 

		   (i) 	 thbdhèia k£L« ga‹gL¤Jgt®fë‹ v©â¡if.

		  (ii) 	 bjhiy¡fh£Áia k£L« ga‹gL¤Jgt®fë‹ v©â¡if.

		  (iii) 	 bjhiy¡fh£Á k‰W« g¤Âç¡iffis¥ ga‹gL¤Â thbdhèia¥ 

ga‹gL¤jhjt®fë‹ v©â¡if.

      7.	 A  = { 6, 9, 15, 18, 21 }; B  = { 1, 2, 4, 5, 6 } k‰W«  :f A B"  v‹gJ

		  f x^ h = x
3
3-  vd tiuaW¡f¥g£oU¥Ã‹ rh®ò f -I

		    (i)  m«ò¡F¿ gl«		  (ii)  tçir¢ nrhofë‹ fz«

		  (iii)  m£ltiz        		  (iv) tiugl«             M»at‰¿‹ _y« F¿¡fÎ«.

     8.	 Ô®¡f :  0x
x

1
1

2

0

3 5- -
=^ e c ^h o m h.

     9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf.      	2 11 7 6x x x3 2
+ - -   

    10.		 gšYW¥ò¡nfhit 4 10x x x ax b
4 3 2
- + - + KGt®¡f§fŸvåš,a,b  M»at‰¿‹ 	

kÂ¥òfis¡ fh©f		

    11.		 xU Kfitæš Úy«, g¢ir k‰W« btŸis ãw§fëyhd 54 gë§F¡f‰fŸ cŸsd. 

xU gë§F¡ fšiy vL¡F«nghJ, Úy ãw¥ gë§F¡fš »il¥gj‰fhd ãfœjfÎ  

3
1  k‰W« g¢ir ãw¥ gë§F¡fš »il¥gj‰fhd ãfœjfÎ  

9
4  våš, m«Kfitæš 

cŸs btŸis ãw¥ gë§F¡ f‰fë‹ v©â¡ifia¡ fh©f.

édh¤jhŸ 15
I vitnaD« Ïu©L k£L«

	 1.	 3.2 br.Û. MuKŸs t£l« tiuf. t£l¤Â‹ nkš P v‹w xU òŸëia F¿¤J        

m¥òŸë têna xU bjhLnfhL tiuf. ( ika¤ij ga‹gL¤Jf)

	 2.	 AB  =  6 br.Û.   40C+ = c  k‰W« c¢Á  C-æèUªJ AB-¡F tiua¥g£l 	

F¤J¡nfh£o‹ Ús« 4.2 br.Û. bfh©l ABCD  tiuf.

	 3.	 PQ = 4 br.Û., 100 , 40P PQS+ += =c c k‰W« 70SQR+ = c vD«go t£leh‰fu« 

PQRS tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

	 4.	 12y x x
2

= + - -‹ tiugl« tiuªJ, mjid¥ ga‹gL¤Â 2 2 0x x
2
+ + =  v‹w 

rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.
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      5. 	Ñœ¡fhQ« m£ltiz¡F¤ jFªj tiugl« tiuªJ kh¿fë‹ khWgh£L¤ 		

	 j‹ikia¡ fh©. m«khWgh£o‹ kh¿èiaÍ« (constant of proportionality) fh©f.

x 2 3 5 8 10
y 8 12 20 32 40

	 nkY« x  = 4 våš y -‹ kÂ¥ig¡ fh©f.

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.
      6.	 4000 khzt®fŸ gæY« xU gŸëæš , 2000 ngU¡F ÃbuŠR, 3000 ngU¡F¤ jäœ 

k‰W« 500 ngU¡F ÏªÂ bjçÍ«. nkY«, 1500 ngU¡F ÃbuŠR k‰W« jäœ, 300 ngU¡F 

ÃbuŠR k‰W« ÏªÂ, 200 ngU¡F jäœ k‰W« ÏªÂ, 50 ngU¡F Ï«_‹W bkhêfS« 

bjçÍ« våš, Ã‹tUtdt‰iw¡ fh©f.

          	 (i)		  _‹W bkhêfS« bjçahjt®fë‹ v©â¡if. 
          	 (ii)		  VnjD« xU bkhêahtJ bjçªjt®fë‹ v©â¡if.

          	(iii)	 ÏU bkhêfŸ k£Lnk bjçªjt®fë‹ v©â¡if.

      7.	 rh®ò : [1, 6)f R$  MdJ Ã‹tUkhW tiuaW¡f¥g£LŸsJ.

		

,

,

,

f x

x x

x x

x x

1 1 2

2 1 2 4

3 10 4 62

1

1

1

#

#

#

=

+

-

-

^ h * 		  ( [1 , 6) = { :1 6x xR 1! #" ,) 

		 (i)   ( )f 5     (ii)  f 3^ h    (iii)  f 1^ h    (iv) f f2 4-^ ^h h    (v)  2 3f f5 1-^ ^h h 	
M»at‰¿‹ kÂ¥òfis¡ fh©f. 

     8.	 k‰W«A B
1

2

4

3

1

3

6

2
=

-

-
=

-

-
e eo o våš,( ) 2A B A AB B

2 2 2
!+ + +  vd ãWÎf.

     9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf. 14x x x
3 2
+ + -

    10.	 gšYW¥ò¡nfhit 109ax bx x x60 36
4 3 2
+ + - + KGt®¡f«våš,a,b  M»at‰¿‹ 	

	 kÂ¥òfis¡ fh©f. 

   11.	 52 Ó£Lfis¡ bfh©l xU Ó£L¡f£oèUªJ rkthŒ¥ò Kiwæš xU Ó£L 		

	 vL¡f¥gL« nghJ, m¢Ó£L xU Ïuhrh (King) mšyJ xU Ah®£ (Heart) 		

	 mšyJ xU Át¥ò ãw¢ Ó£lhf¡ »il¥gj‰fhd ãfœjféid¡ fh©f.

édh¤jhŸ 16
I vitnaD« Ïu©L k£L«

     1.		  3 br.Û MuKŸs t£l« tiuf. t£l¤Â‹ ika¤ÂèUªJ 7 br.Û.bjhiyéš xU 

òŸëia¡ F¿¤J, m¥òŸëæèUªJt£l¤Â‰FbjhLnfhLfŸ tiuf.  nkY« 

bjhLnfhLfë‹  Ús¤ij msªJ vGJf

    2.	 BC = 4.5 br.Û, 4A 0+ = c k‰W« c¢Á A-æèUªJ BC ¡F tiua¥g£l eL¡nfh£o‹ 	

	 Ús« AM = 4.7 br.Û. vd ÏU¡F« go ABCD  tiuf. nkY« A-æèUªJ BC-¡F 	

	 tiua¥g£l F¤J¡nfh£o‹ Ús« fh©f.
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    3.		  AB = 5.8 br.Û., 35ABD+ = c,  AD = 4.2 br.Û. k‰W« AB || CD v‹w msÎfŸ bfh©l 

t£l eh‰fu« ABCD tiuf.

II. vitnaD« x‹Wk£L«

    4.		  8y x x
2

= - -  -‹ tiugl« tiuªJ, mjid¥ ga‹gL¤Â  2 15 0x x
2
- - =  v‹w 

rk‹gh£il¤ Ô®¡fÎ«.

    5.	 xU t§», _¤j¡Fokfå‹ it¥ò¤ bjhif¡F 10% jåt£o jU»wJ. it¥ò¤ 

bjhif¡F« mj‰F X® M©L¡F¡ »il¡F« t£o¡F« Ïilnaahd 

bjhl®Ãid¡ fh£l xU tiugl« tiuf. mj‹ _y«,

		  (i) 	 ` 650 it¥ò¤ bjhif¡F¡ »il¡F« t£o k‰W«

		  (ii)	 ` 45 t£oahf¡ »il¡f t§»æš brY¤j¥gl nt©oa it¥ò¤ bjhif

				   M»adt‰iw¡ fh©f.

III. mid¤J édh¡fS¡F« éilaë¡fÎ«.

    6.		  120FL«g§fŸ cŸs xU »uhk¤Âš 93 FL«g§fŸ rikaš brŒtj‰F éwif¥ 

ga‹gL¤J»‹wd®. 63 FL«g§fŸ k©bz©bzæid¥ ga‹gL¤J»wh®fŸ.

45 FL«g§fŸ rikaš vçthÍit¥ ga‹gL¤J»wh®fŸ. 45 FL«g§fŸ éwF k‰W« 

k©bz©bzŒ, 24 FL«g§fŸ k©bz©bzŒ k‰W« vçthÍ, 27 FL«g§fŸ 

vçthÍ k‰W« éwF M»at‰iw¥ ga‹gL¤J»‹wd®. éwF, k©bz©bzŒ 

k‰W« rikaš vçthÍ Ï«_‹iwÍ« ga‹gL¤J« FL«g§fë‹ v©â¡ifia¡ 

fh©f.

    7.	 A= { 0, 1, 2, 3 } k‰W« B  = { 1, 3, 5, 7, 9 } v‹gd ÏU fz§fŸ v‹f. :f A B"  
v‹D« rh®ò ( )f x x2 1= +  vd¡ bfhL¡f¥g£LŸsJ.  Ï¢rh®Ãid (i) tçir¢ 

nrhofë‹ fz« (ii) m£ltiz (iii) m«ò¡F¿¥ gl« (iv) tiugl« M»at‰whš 

F¿¡f.

    8.	 , k‰W«A B C
3

7

3

6

8

0

7

9

2

4

3

6
= = =

-c c cm m m våš, ( ) k‰W«A B C AC BC+ + 	

	 v‹w mâfis¡ fh©f. nkY«, ( )A B C AC BC+ = +  v‹gJ bkŒahFkh?

    9.	 gšYW¥ò¡nfhitia fhuâ¥gL¤Jf. 5 2 24x x x
3 2
- - +

    10.	 gšYW¥ò¡nfhit 40 24 36ax bx x x
4 3 2
- + + + KGt®¡f§fŸvåš,a,b 			

	 M»at‰¿‹kÂ¥òfis¡ fh©f. 

   11.		  ÏU Óuhd gfilfŸ xU Kiw cU£l¥gL»‹wd. Ñœ¡fhQ« ãfœ¢ÁfS¡fhd 

ãfœjféid¡ fh©f.

	  	  (i)  Kf v©fë‹ TLjš 8 Mf ÏU¤jš

		   (ii)  Kf v©fŸ xnu v©fshf (doublet) ÏU¤jš

		  (iii)  Kf v©fë‹ TLjš 8-I él mÂfkhf ÏU¤jš
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